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Mathematik 3

Aufgabe 1
Gegeben sei die Kurve

v:[0,27] — R? ¢ — (xM + RCOS(t))

ym + Rsin(t)

mit (a7, yn)’ € R? und R € R, R > 0. Die Spur dieser Kurve beschreibt
einen Kreis mit Mittelpunkt (257, y3/)" und Radius R.

a) Berechnen Sie den Tangentialvektor 4(t) der Kurve fiir alle ¢ € [0, 27]. Ist
die Kurve regulér?

b) Zeigen Sie, dass fiir alle ¢ € [0, 2] der Vektor v(t) — (zar, yar)” senkrecht
auf dem Vektor 7(t) steht.

Aufgabe 2
Gegeben sei die Kurve
4 cos(t)
w: [0,27] = R? ¢+ | 4sin(t)
3t

a) Berechnen Sie die Bogenlénge s(t) der Kurve fiir alle ¢ € [0, 27]. Wie lang
ist die Kurve?
b) Bestimmen Sie den Tangenteneinheitsvektor T'(t) der Kurve fiir alle ¢ €

[0, 27].
Aufgabe 3
Gegeben sei die Kurve
&(t) asin(t) cos(t)
00,1 =Rt E(t) = | &@) ] = asin®(t)
fg(t) at

mit a € R, a > 0.

a) Fiir welche Werte von a ist die Kurve regular? Fiir die folgenden Teilauf-
gaben sei a aus der Menge dieser Werte.

b) Berechnen Sie den Tangenteneinheitsvektor T'(t) der Kurve fiir alle ¢ €
[0, 7].

c) Bestimmen Sie die Bogenlinge s(t) der Kurve fiir alle ¢ € [0, 7].



